
  

Der Finanzminister hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 9. Februar 2022 

beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thore Stein, Fraktion der AfD 
 
 
Klimaneutralität landeseigener Gebäude 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Gebäude in Mecklenburg-Vorpommern befinden sich im 

Besitz des Landes (bitte unter Angabe, wie viele davon an Dritte 

verpachtet sind)? 

 

 

 

Die Staatliche Bau- und Liegenschaftsverwaltung hat in dem flächenführenden System der 

Liegenschaftsverwaltung einen Gesamtbestand von 1 228 Gebäuden erfasst (Stand: 2021). 

Hiervon sind sieben bebaute Grundstücke in Erbpacht vergeben. 

 

 

 
2. Wie hoch ist der Energiebedarf der jeweiligen Gebäude (bitte in Watt 

pro Quadratmeter angeben)? 

 

 

 

Im Gebäudebereich wird die Kennzahl Energiebedarf je Nutzfläche in Kilowattstunden pro 

Quadratmeter und Jahr (spezifischer Energiebedarf) z. B. für Vergleiche der Energieeffizienz 

der Gebäude untereinander oder bei der Bewertung von Energieeffizienzmaßnahmen ver-

wendet. 
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Eine flächendeckende und damit über den Gesamtbestand vergleichbare Aussage zum Energie-

bedarf kann nicht mitgeteilt werden, da dieser Wert nur in Ausnahmefällen zu ermitteln ist. 

Stattdessen werden die Endenergieverbräuche der Landesliegenschaften in einer Datenbank 

erfasst. Soweit möglich, sind die Verbräuche einzelnen Gebäuden zugeordnet. 

 

Die folgende Tabelle enthält eine Aufstellung der spezifischen Endenergieverbräuche in Kilo-

wattstunden je Quadratmeter Nutzfläche für das Jahr 2020, überwiegend für einzelne Gebäude 

bzw. für mehrere Gebäude zu einer Liegenschaft zusammengefasst. Der spezifische Wärme-

energieverbrauch ist grundsätzlich witterungsbereinigt. Die Verbräuche enthalten technisch 

bedingt neben den Energieverbräuchen für Heizung, Warmwasser, Beleuchtung, Lüftung und 

Kühlung auch die Verbräuche der nutzerspezifischen Geräte und Anlagen in den Gebäuden. 

 

Dabei ist aufgrund der Topologie der genutzten Zähler – insbesondere bei liegenschafts-

übergreifender Versorgung – zum Teil eine Auswertung nach Gebäuden nicht möglich. Ebenso 

liegen aus technischen oder Abrechnungsgründen nicht für alle Gebäude Werte vor. In beiden 

Fällen wird in der Tabelle ein Verbrauch von „Null“ ausgewiesen. 

 

Die Tabelle wurde aus den Datenbanken des Energieinformationssystems des Landes erzeugt 

und enthält aus technischen Gründen auch Abkürzungen. Dieses ist unter Berücksichtigung der 

zur Beantwortung zur Verfügung stehenden Zeit nicht vermeidbar. 

 
Gebäude-

nummer 

Bezeichnung Ort spezifischer 

Strom 

verbrauch 

in kWh/m² 

spezifischer 

Wärme-

verbrauch  

in kWh/m² 

1000101 Staatskanzlei M-V (StK); 

Verwaltungsgebäude 

Schwerin 61 137 

1000201 Landeszentrale für politische Bildung; 

Villengebäude 

Schwerin 27 193 

1000301 Ministerium für Inneres, Bau und 

Digitalisierung M-V (IM); 

Dienstgebäude 

Schwerin 77 193 

1000801 Landesamt für Finanzen M-V; 

Dienstgebäude 

Schwerin 37 185 

1001001 Landesamt für innere Verwaltung M-V 

(StA-Haus A-SN); Verwaltungsgebäude 

Schwerin 82 113 

1001101 Landesamt für innere Verwaltung M-V 

(Fuhrpark SN); Sozialgebäude/Lager 

Schwerin 5 124 

1001201 Landesamt für innere Verwaltung M-V 

(AfGVK-Haus B-SN) u. PSt. SN; 

Verwaltungsgebäude 

Schwerin 62 108 

1001202 Landesamt für innere Verwaltung M-V 

(AfGVK-Haus B-SN) u. PSt. SN; 

Technikgebäude 

Schwerin 188 32 

1001301 Landeskriminalamt M-V, Rampe 

(LKA); Bürogebäude 

Rampe 117 159 

1001302 Landeskriminalamt M-V, Rampe 

(LKA); Bürogebäude 

Rampe 123 167 

1001303 Landeskriminalamt M-V, Rampe 

(LKA); Kfz-Pool 

Rampe 340 461 
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Gebäude-

nummer 

Bezeichnung Ort spezifischer 

Strom 

verbrauch 

in kWh/m² 

spezifischer 

Wärme-

verbrauch  

in kWh/m² 

1001305 Landeskriminalamt M-V, Rampe 

(LKA); Haus 30 

Rampe 116 158 

1001310 Landeskriminalamt M-V, Rampe 

(LKA); Halle 2 

Rampe 28 37 

1001311 Landeskriminalamt M-V, Rampe 

(LKA); Halle 3 

Rampe 37 50 

1001312 Landeskriminalamt M-V, Rampe 

(LKA); Labor 

Rampe 131 177 

1001314 Landeskriminalamt M-V, Rampe 

(LKA); Wachgebäude 

Rampe 350 474 

1001801 Diensthundeschule Klinken – Polizei; 

Dienst-/Unterkunftsgebäude Haus 1 

Klinken 86 357 

1002001 Landesamt für innere Verwaltung M-V 

(EAE-Horst) + PSt. Horst; Wohnheim 

Nostorf/ 

Horst 

45 0 

1002801 Kfz-Werkstatt; Lagergebäude Schwerin 31 362 

1003001 Polizeiinspektion Wismar, Polizei-

hauptrevier/Kriminalkommissariat; 

Bestandsbau 

Wismar 29 234 

1003007 Polizeiinspektion Wismar, Polizei-

hauptrevier/Kriminalkommissariat; 

Bürocontaineranlage – MO beendet 

Wismar 45 202 

1003008 Polizeiinspektion Wismar, Polizei-

hauptrevier/Kriminalkommissariat; 

Neubau 

Wismar 29 123 

1003201 Polizeirevier Gadebusch; Bürogebäude Gadebusch 21 181 

1004401 Polizeiinspektion Ludwigslust, Polizei-

hauptrevier/Kriminalkommissariat; 

Hauptgebäude 

Ludwigslust 27 210 

10044?? Polizeiinspektion Ludwigslust, 

Polizeihauptrevier/Kriminalkommissaria

t; Hauptgebäude 

Ludwigslust 57 210 

1004801 Polizeirevier Hagenow; Hauptgebäude Hagenow 43 192 

1004901 Polizeirevier Boizenburg, Wasserschutz-

polizeistation; Polizeirevier 

Boizenburg 42 107 

1005201 Polizeihauptrevier Parchim; Büro- und 

Verwaltungsgebäude 

Parchim 44 227 

1005301 Polizeirevier Sternberg; Bürogebäude Sternberg 79 268 

1005701 Autobahn- u. Verkehrspolizeirevier 

Stolpe; Büro- u. Verwaltungsgeb. 

Stolpe 36 42 

1007201 Munitionszerlegungsbetrieb Jessenitz; 

Büro-/Unterkunfts-/Sozialtr./Werkstatt 

Jessenitz 26 56 

1007202 Munitionszerlegungsbetrieb Jessenitz; 

Hundezwinger 

Jessenitz 0 334 

1007501 Wasserschutzpolizeiinspektion 

Schwerin; Verwaltungsgebäude 

Schwerin 120 380 

1007801 Landesbereitschaftspolizeiamt M-V, 

Schwerin; Wachgebäude 

Schwerin 15 230 
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Gebäude-

nummer 

Bezeichnung Ort spezifischer 

Strom 

verbrauch 

in kWh/m² 

spezifischer 

Wärme-

verbrauch  

in kWh/m² 

1007901 Ärztlicher Dienst der Polizei, Heil-

fürsorge (LPBK); Hauptgebäude 

Schwerin 26 194 

1008001 Polizeiliegenschaft Schwerin (ehem. 

PD) - LPBK, IM 

Neumühle 36 245 

1008301 Land-/Amtsgericht/Grundbuchamt u. 

Doku-Zentrum; Hauptgebäude – LG 

Schwerin 25 170 

1008701 Amtsgericht Wismar; Amtsgericht Wismar 28 172 

1008901 Polizeirevier Plau; Hauptgebäude Plau am See 41 242 

1009101 Amtsgericht Hagenow; Hauptgebäude Hagenow 1 114 

1009201 Amtsgericht Wismar – Zweigstelle 

Grevesmühlen; Dienstgebäude 

Greves-

mühlen 

36 125 

1009501 Polizeiinspektion Ludwigslust, Krimi-

nalkommissariat; Verwaltungsgebäude 

Ludwigslust 4 86 

1009601 Bürogebäude/Amtsgericht Ludwigslust; 

Verwaltungsgebäude 

Ludwigslust 25 87 

1010901 Finanzministerium M-V (FM); 

Verwaltungsgebäude, Schloßstr. 9 bis 11 

Schwerin 30 168 

1011501 Finanzamt Schwerin; Verwaltungs-

gebäude 

Schwerin 46 145 

1012201 Finanzamt Hagenow; Bürogebäude 

(Altbau) 

Hagenow 25 104 

1012801 Ministerium für Wirtschaft, Infra-

struktur, Tourismus und Arbeit M-V; 

Verwaltungsgebäude 

Schwerin 56 183 

1013501 BSM Consrade – Hauptgeb. 1 Consrade 

(vs. Plate OT 

Consrade) 

19 230 

1013601 SBL Schwerin; Verwaltungsgebäude Schwerin 24 127 

1013701 Straßenmeisterei Gadebusch, Werkstatt-

Hauptgeb. 1 

Gadebusch 7 205 

1013801 Straßenmeisterei Gadebusch, Hauptk. - 

Geb. 1 

Gadebusch 147 201 

1013901 Straßenmeisterei Consrade/Stp. Brüel Brüel 9 0 

1014001 Straßenmeisterei Hagenow-Hauptgeb. Hagenow 

(OT Pätow) 

10 80 

1014301 Straßenmeisterei Wismar – Hauptgeb. 1 Wismar 85 147 

1014401 Straßenmeisterei Lübz – Hauptgeb. 1 Lübz 18 189 

1014701 Min. f. Klimaschutz, Landwirtschaft, 

ländl. Räume u. Umwelt M-V; 

Verwaltungsgebäude 

Schwerin 50 215 

1015101 Ausweichunterkunft Parchim (EAE); 

Büro- u. Verwaltungsgebäude 

Parchim 21 38 

1015201 Landwirtsch.-Schulungsst. – Hauptgeb.1 Dümmer 18 161 

1015601 LALLF M-V, ASt. Schwerin; Büro/ 

Wohnhaus 

Schwerin 29 242 

1015701 Forstamt Gädebehn – Hauptgeb. 1 Gädebehn 20 143 

1015901 Forstamt Sandhof – Hauptgebäude 1 Neu Poserin 16 135 

1016101 Forstamt Radelübbe – Hauptgeb. 1 Radelübbe 81 366 

1016301 Forstamt Karbow – Hauptgeb. 1 Karbow 20 230 
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Gebäude-

nummer 

Bezeichnung Ort spezifischer 

Strom 

verbrauch 

in kWh/m² 

spezifischer 

Wärme-

verbrauch  

in kWh/m² 

1016601 Forstamt Jasnitz-Hauptgeb. 1 Jasnitz 21 0 

1017001 Forstamt Friedrichsmoor-Hauptgeb. Friedrichs-

moor 

33 283 

1017201 Forstamt Schönberg-Gostorf-Haupt- 

geb. 1 

Gostorf 42 191 

1017401 LFoA M-V BT FVI Klein Laasch Klein Laasch 23 243 

1017601 Forstamt Schildfeld – Hauptgeb. 1 Schildfeld 27 315 

1017701 Straßenmeisterei Kröpelin, Hauptgeb. Kröpelin 15 114 

1017801 Ministerium für Bildung und Kinder-

tagesförderung M-V (BM); Ministerium 

f. Bildung, Wissenschaft u. Kultur M-V 

Schwerin 75 135 

1017901 ehem. Verkaufsfläche Hochschule 

Wismar; ehem.Gutsverwalterhaus 

Malchow/ 

Poel 

64 196 

1018101 Hochschule Wismar, Campus; Haus 1, 

Südtrakt 

Wismar 59 138 

1018201 Sporthalle Hochschule Wismar;  

Haus 30, Sporthalle 

Wismar 25 249 

1018301 Hochschule Wismar, Baumweg;  

Haus 32a, Laborgeb. FB MVU 

Wismar 15 300 

1018401 Staatliches Museum Schwerin, 

Galeriegebäude; Galeriegebäude 

Schwerin 56 83 

1018402 Staatliches Museum Schwerin, 

Galeriegebäude; Kupferstichkabinett 

Schwerin 42 49 

1018403 Staatliches Museum Schwerin, Galerie-

gebäude; Heizungshalle – Abriss 2007 

Schwerin 129 0 

1018601 Schloss Güstrow, Staatl. Museum 

Schwerin; Schloss 

Güstrow 12 202 

1018602 Schloss Güstrow, Staatl. Museum 

Schwerin; Torhaus 

Güstrow 0 0 

1018605 Schloss Güstrow, Staatl. Museum 

Schwerin; Wirtschaftsgebäude 

Güstrow 0 0 

1018701 Staatliches Museum Schwerin, Schloss 

Ludwigslust; Schloss 

Ludwigslust 33 197 

1018801 Schlosspark Ludwigslust; Pflegestütz-

punkt 

Ludwigslust 20 305 

1018901 Archäologisches Freilichtmuseum  

Groß Raden; Museumsgebäude 

Groß Raden 94 116 

1018902 Archäologisches Freilichtmuseum  

Groß Raden; Eingangsgebäude 

Groß Raden 41 336 

1019001 LAKD, Landeshauptarchiv Schwerin; 

Landeshauprarchiv 

Schwerin 27 89 

1019101 Landeshauptarchiv M-V, ASt. 

Ludwigslust; Archivgebäude 

Ludwigslust 9 58 

1019201 Landesamt für Kultur und Denkmal-

pflege Domhof 4 bis 5; Verwaltungs-

gebäude 

Schwerin 35 252 

1019501 Schloss Wiligrad; Schloss Lübstorf 15 102 

1019502 Schloss Wiligrad; Marstall Lübstorf 0 0 
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Gebäude-

nummer 

Bezeichnung Ort spezifischer 

Strom 

verbrauch 

in kWh/m² 

spezifischer 

Wärme-

verbrauch  

in kWh/m² 

1019503 Schloss Wiligrad; Maschinenhaus Lübstorf 0 0 

1019701 Naturpark Nossentiner/Schwinzer 

Heide; Verwaltungsgebäude 

Karow 52 369 

1020001 StALU – Biosphärenreservat 

Boizenburg; Verwaltungsgebäude 

Boizenburg 23 108 

1020501 Geologische Landessammlung; 

Büro+Soziales+Werkstatt (Haus 1) 

Sternberg 5 84 

1020601 Ministerium für Soziales, Gesundheit 

und Sport M-V (SM); Ministerium f. 

Soziales, Integration u. Gleichstellung 

M-V 

Schwerin 57 124 

1020701 Landesamt für Gesundheit u. Soziales 

M-V; Verwaltungsgebäude 

Schwerin 31 84 

1020801 StALU SN - Bauhof Dömitz; 

Verwaltungsgebäude 

Dömitz 27 45 

1020901 Amt für Biosphärenreservat Schaalsee; 

Verwaltungsgebäude 01 

Zarrentin 57 202 

1021201 Arzneimittelüberwachungs- und 

Prüfstelle M-V; Verwaltungsgebäude 

Schwerin 43 182 

1021701 Bürocontainer; Bürocontainer Schwerin 26 138 

1022101 Amtsgericht Ludwigslust - Zweigstelle 

Parchim; Dienstgebäude 

Parchim 26 149 

1024801 BSM Ludwigslust, Geb. 1 Ludwigslust 15 206 

1024901 Landesrechnungshof M-V; 

Hauptgebäude – LE 

Schwerin 0 70 

1024902 Landesrechnungshof M-V Schwerin 127 0 

1025201 BSM Börzow, Hauptgeb. Gostorf 15 208 

1026101 LaStar SDJ GB Schwerin – Büro-

gebäude; Verwaltungsgebäude 

Schwerin 22 258 

1026201 Polizeiinspektion Ludwigslust, 

Kriminalkommissariat 

Ludwigslust 0 88 

1033801 Min. f. Wissenschaft,Kultur, Bundes- u. 

Europaangelegenheiten; Verwaltungs-

gebäude 

Schwerin 41 123 

1037301 ehem. Staatl. Amt für Landwirtschaft u. 

Umwelt, DSt. SN (StALU); 

Verwaltungsgebäude 

Schwerin 5 65 

1038101 Landesamt für Kultur u. Denkmalpflege; 

Magazingebäude 

Schwerin 8 45 

1038102 Landesamt für Kultur u. Denkmalpflege; 

Remise 

Schwerin 0 0 

1039401 SBL Schwerin, Archivfläche; 

Verwaltungsgebäude 

Schwerin 0 271 

1039701 Straßenbauamt Schwerin; Verwaltungs-

gebäude 

Schwerin 22 75 

1039801 Landesbibliothek Schwerin – Sonder-

magazin; Bibliothek-Altbau 

Schwerin 46 70 

1039901 HS Wismar , Abwasserlabor Wismar 97 191 
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Gebäude-

nummer 

Bezeichnung Ort spezifischer 

Strom 

verbrauch 

in kWh/m² 

spezifischer 

Wärme-

verbrauch  

in kWh/m² 

1040301 IuK Servicewerkstatt LPBK; 

Verwaltungsgebäude 

Schwerin 37 111 

1041001 Wohnhaus; Wohnhaus, Tappenhagen 14 Schwerin 43 209 

1041201 Polizeirevier Grevesmühlen; Dienst-

gebäude 

Greves-

mühlen 

54 151 

1041701 Autobahn- u. Verkehrspolizeirevier 

Metelsdorf; Hauptgebäude 

Metelsdorf 61 222 

1043301 Ministerium für Inneres und Europa  

M-V (IM), Abt. 5; Verwaltungsgebäude 

Schwerin 58 134 

1043701 Polizeizentrum Schwerin; Verwaltungs-

gebäude A 

Schwerin 70 154 

1043702 Polizeizentrum Schwerin; Verwaltungs-

gebäude B 

Schwerin 31 118 

1043715 Polizeizentrum Schwerin; Unterkunfts-

gebäude 1.BPH Gebäude H 

Schwerin 46 148 

1043716 Polizeizentrum Schwerin; Garage E5 Schwerin 17 0 

1044301 MFH/Büro; Appartmenthaus, 

Mühlentwiete 5 

Schwerin 45 128 

1044501 Hohenzieritz – Schloss + Schlosspark 

mit Gebäuden; Schloss 

Hohen-

zieritz 

0 109 

1044502 Hohenzieritz – Schloss + Schlosspark 

mit Gebäuden; Kastellanhaus 

Hohen-

zieritz 

0 52 

1044503 Hohenzieritz – Schloss + Schlosspark 

mit Gebäuden; südl. Kavallierhaus 

Hohen-

zieritz 

0 108 

1044504 Hohenzieritz – Schloss + Schlosspark 

mit Gebäuden; nördl. Kavallierhaus 

Hohen-

zieritz 

0 0 

1044505 Hohenzieritz – Schloss + Schlosspark 

mit Gebäuden; Pflegestützpunkt 

Hohen-

zieritz 

0 0 

1044801 Jagdschloss Granitz; Jagdschloss Binz 22 134 

1044802 Jagdschloss Granitz; Forst- und 

Gasthaus 

Binz 18 151 

1045601 Wasserschutzpolizeistation Dömitz – 

Bootshaus; Bootshaus 

Dömitz 2 0 

1048901 Amt für Biosphärenreservat Schaalsee, 

ASt. Dechow; Gebäude 1 - Lagerhalle 

Dechow 2 0 

1050001 Forstamt Conow,Sitz Kaliß Kaliß 8 77 

1052401 Wasserschutzpolizeistation Plau – 

Neubau; Wasserschutzpolizeistation 

Plau 90 65 

1054001 Schloss Bothmer + Park; Haus 1 – 

„Corps de logis“ (Ausstellung) 

Klütz 36 100 

1054002 Schloss Bothmer + Park; Corniche 1 a 

(Wache) 

Klütz 217 282 

1054003 Schloss Bothmer + Park; Corniche 1 b Klütz 28 0 

1054004 Schloss Bothmer + Park; Haus 2 – 

Küchenpavillon (Pachtgegenstand) 

Klütz 0 226 

1054005 Schloss Bothmer + Park; Haus 3 – 

Schlossverwaltung 

Klütz 33 201 
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Gebäude-

nummer 

Bezeichnung Ort spezifischer 

Strom 

verbrauch 

in kWh/m² 

spezifischer 

Wärme-

verbrauch  

in kWh/m² 

1054006 Schloss Bothmer + Park; Haus 4 – 

Orangerie (Pachtgegenstand) 

Klütz 0 233 

1054007 Schloss Bothmer + Park; Haus 5 – 

Schlossladen 

Klütz 60 198 

1054008 Schloss Bothmer + Park; Haus 6 – 

Östlicher Eckpavillon (Pachtgegenstand) 

Klütz 0 117 

1054009 Schloss Bothmer + Park; Haus 7 – 

Westlicher Eckpavillon 

Klütz 33 198 

1054010 Schloss Bothmer + Park; Haus 8 – 

Östlicher Pferdestall 

Klütz 27 232 

1054011 Schloss Bothmer + Park; Haus 9 – 

Westlicher Pferdestall 

Klütz 11 200 

1054012 Schloss Bothmer + Park; Haus 10 – 

Reithalle 

Klütz 19 236 

1054013 Schloss Bothmer + Park; Haus 11 – 

Kutschenremise 

Klütz 32 198 

1054014 Schloss Bothmer + Park; Haus 12 Klütz 0 0 

1054015 Schloss Bothmer + Park; Haus 13/13 a Klütz 47 189 

1054016 Schloss Bothmer + Park; Haus 14 Klütz 0 0 

1055101 Schloßgartenpavillon; Pavillon Schwerin 16 0 

1055201 Goldener Saal – Management; 

„Goldener Saal“ – Management 

Schwerin 19 0 

1057401 Marstallhalle; Marstallhalle Schwerin 11 109 

1059901 Schweizerhaus; Schweizerhaus Ludwigslust 0 0 

1700101 Mühlentwiete 6 bis 9; Wohnhaus 

Mühlentwiete 9 

Schwerin 0 0 

1700102 Mühlentwiete 6 bis 9; Wohnhaus 

Mühlentwiete 8 

Schwerin 0 0 

1700103 Mühlentwiete 6 bis 9; Wohnhaus 

Mühlentwiete 7 

Schwerin 0 0 

1700104 Mühlentwiete 6 bis 9; Wohnhaus 

Mühlentwiete 6 

Schwerin 0 0 

1700201 MFH u. GfW, Schlossgartenallee 15; 

Villa, Schloßgartenallee 15 

Schwerin 0 0 

1700202 MFH u. GfW, Schlossgartenallee 15; 

Wohnhaus, Schloßgartenallee 15 a 

Schwerin 0 0 

1700203 MFH u. GfW, Schlossgartenallee 15; 

Garage, GFW, Schloßgartenallee 15 

Schwerin 0 0 

1700902 Schlossgarten Schwerin Schwerin 33 0 

1705101 Schloss Mirow; Kavalierhaus Mirow 34 238 

1705102 Schloss Mirow; Torhaus Mirow 17 194 

1705103 Schloss Mirow; Scheune Mirow 0 224 

1705104 Schloss Mirow; Schloss Mirow 39 116 

1705301 Neustrelitz – Schloss + Schlosspark 

Neustreltz; Orangerie 

Neustrelitz 8 105 

1826801 Straßenbauamt + Mieter; Verwaltungs-

gebäude + Mieter 

Schwerin 1 200 
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Gebäude-

nummer 

Bezeichnung Ort spezifischer 

Strom 

verbrauch 

in kWh/m² 

spezifischer 

Wärme-

verbrauch  

in kWh/m² 

1855601 Ministerium f. Justiz, Gleichstellung u. 

Verbraucherschutz M-V; Hauptgebäude 

Schwerin 126 389 

1855602 Ministerium f. Justiz, Gleichstellung u. 

Verbraucherschutz M-V; Neubau 

Schwerin 0 0 

1855603 Ministerium f. Justiz, Gleichstellung u. 

Verbraucherschutz M-V; Geb. v. 

Körnerstr. 2 

Schwerin 0 0 

2000401 Ehem. Polizeidirektion Blücherstraße; 

Verwaltungsgebäude Bauteil A1 

Rostock 0 0 

2000601 Polizeizentrum Rostock; Polizeigebäude 

(Haus A) 

Rostock 55 124 

2001001 Villa; Villa Rostock 31 216 

2001301 Polizeirevier Lichtenhagen; Polizei-

revier 

Rostock 30 92 

2001401 Polizeistation Prerow; Dienstgebäude Prerow 19 121 

2001501 Polizeirevier Barth; PR Barth, 

Dienstgeb. 

Barth 49 145 

2002201 Polizeizentrum Waldeck; ehem. Dienst-

küche 

Dummers-

torf , OT 

Waldeck 

64 194 

2002301 Polizeirevier und WSPSt.  

Ribnitz-Damgarten; Polizei 

Ribnitz-

Damgarten 

32 135 

2002302 Polizeirevier und WSPSt.  

Ribnitz-Damgarten; Schuppen 

Ribnitz-

Damgarten 

1 0 

2002303 Polizeirevier und WSPSt.  

Ribnitz-Damgarten; Garagenkomplex 1 

Ribnitz-

Damgarten 

3 0 

2002304 Polizeirevier und WSPSt. 

Ribnitz-Damgarten; Lkw-Garage 

Ribnitz-

Damgarten 

6 0 

2002305 Polizeirevier und WSPSt.  

Ribnitz-Damgarten; Garagenkomplex 2 

Ribnitz-

Damgarten 

3 0 

2002701 Oberlandesgericht Rostock; 

Oberlandesgericht 

Rostock 44 173 

2002801 Haus der Justiz Rostock; Haus 1 Rostock 31 111 

2003001 Polizeirevier und KK Bützow; 

Bürogebäude 

Bützow 36 100 

2003701 Amtsgericht Rostock; Amtsgericht Rostock 56 144 

2003801 Grundbuchamt Rostock; Grundbuchamt Rostock 41 114 

2004201 Generalstaatsanwaltschaft Rostock; 

Generalstaatsanwaltschaft 

Rostock 39 184 

2004401 JVA Bützow; Verwahrgebäude 1A Bützow 50 209 

2004901 Behördenzentrum Rostock; Büro-

gebäude 1 (Haus A) mit Zwischenbau 

und Verbinder 

Rostock 31 86 

2006501 Polizeihauptrevier Bad Doberan;  

Alte Villa 

Bad Doberan 33 177 

2006701 Straßenmeisterei Ribnitz-Damgarten, 

Gebäudekomplex 

Ribnitz-

Damgarten 

16 154 
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2007101 Polizeirevier und Kriminalkommissariat 

Dierkow; Verwaltungsgebäude 

Rostock 76 112 

2007601 LALLF M-V; Verwaltungsgebäude  

Abt. 1 

Rostock 168 261 

2007701 LALLF M-V, Abt. 4, Landespflanzen-

schutzdienst; Laborgebäude Gr.-Lippe-

Str. 1b (Haus 6) 

Rostock 48 166 

2007801 Eichamt Rostock; Verwaltungsgebäude Rostock 17 171 

2007901 LALLF Gewächshaus Rostock-

Diedrichshagen; Maschinenhalle 

Rostock 1 0 

2008101 LALLF Rostock (ehem. OKI), 

Interimsstandort; Laborgebäude 

(Hauptgebäude) incl. Anbau 

Rostock 38 188 

2008102 LALLF Rostock (ehem. OKI), 

Interimsstandort; Respirationsgebäude 

Rostock 0 156 

2008601 Institut für Fischerei; Hauptgebäude 

(Labor, Büro u. Sozialteil) 

Born 165 52 

2009301 Forstamt Billenhagen Bürogebäude Mandels-

hagen 

60 306 

2009302 Forstamt Billenhagen Wirtschaftsbäude Mandels-

hagen 

0 0 

2009501 Nationalparkamt Vorpommersche 

Boddenlandschaft; Amtsgebäude NP 

Verwaltung 

Born 16 28 

2009901 Wasserschutzpolizeistation Rerik; 

Dienstgebäude 

Rerik 23 161 

2010301 HMT Hochschule für Musik und 

Theater; Mittelflügel 003M 

Rostock 79 154 

2011201 Leibniz-Institut für Ostseeforschung 

Warnemünde (IOW) 

Rostock-

Warne-

münde 

254 266 

2011301 Universitätsklinik Rostock Rostock 150 308 

2011601 UNI Rst. Radiol. Klinik Gertr.platz Geb. Rostock 106 219 

2011701 UNI Rst.-Rad. Klinik Südring Gebäude Rostock 291 376 

2011801 UNI Rst.Klinik 

Schilling.Gebäudekomplex 

Rostock 210 254 

2011901 UNI Rst. Medi.-Theor. Inst.Gebäude-

kompl. 

Rostock 282 229 

2012101 UNI 

Rst.NervenklinikGehlsd.Gebäudekompl. 

Rostock 122 353 

2012201 UNI Rst Institut f. Anatomie 

Geb.-komplex 

Rostock 192 270 

2012401 Universität Rostock, Institut für 

Rechtsmedizin/Arbeitsmedizin 

Rostock 137 161 

2012501 Biom. Forschungszentrum  

Geb.-komplex 

Rostock 509 477 

2013501 UNI Rst. FB Bauwesen Büro/ 

Lehrgebäude 

Rostock 19 0 
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2013601 Dokumentations- und Gedenkstätte 

ehem. Stasi-U-Haftanstalt Rostock; 

Dokumentations- und Gedenkstätte 

ehem. Stasi-U-Haftanstalt 

Rostock 0 0 

2014201 >LS->15<UNI Rst-FB Bio Gertrudpl. 

Hörsaal 

Rostock 0 0 

2014202 UNI Rst.-FB Bio.Gertrudenpl.-

Laborbaracke 

Rostock 80 376 

2014203 UNI Rst.-FB Bio.Gertrudenpl.Torhaus Rostock 35 419 

2014401 Uni Rostock, WISO-Fakultät, 

Parkstraße; Hauptgebäude 

Rostock 17 125 

2014403 Uni Rostock, WISO-Fakultät, 

Parkstraße; Werkstatt 1 

Rostock 0 0 

2014404 Uni Rostock, WISO-Fakultät, 

Parkstraße; Werkstatt 2 

Rostock 0 0 

2014501 Uni Rostock, Fachbereich Biologie, 

Botanischer Garten; Schuppen 

Rostock 190 0 

2014506 Uni Rostock, Fachbereich Biologie, 

Botanischer Garten; Raumzelle 

Rostock 0 0 

2014509 Uni Rostock, Fachbereich Biologie, 

Botanischer Garten; Garage 

Rostock 0 0 

2014510 Uni Rostock, Fachbereich Biologie, 

Botanischer Garten 

Rostock 0 1 563 

2014511 Uni Rostock, Fachbereich Biologie, 

Botanischer Garten 

Rostock 0 0 

2014602 Uni Rostock, Inst. f. Sportwissen-

schaften Warnowstraße; Lager 

Rostock 4 120 

2014603 Uni Rostock, Inst. f. Sportwissen-

schaften Warnowstraße; Bootslagerhaus 

Rostock 2 0 

2014604 Uni Rostock, Inst. f. Sportwissen-

schaften Warnowstraße; Werkstatt 

Rostock 20 56 

2014701 Uni Rostock, Inst. f. Sportwissen-

schaften, Sportplatzanlage; Umkleide-

räume 

Rostock 40 204 

2014704 Uni Rostock, Inst. f. Sportwissen-

schaften, Sportplatzanlage; Vereinshaus 

Rostock 27 60 

2014801 Universität Rostock, FB Chemie, 

Lehrgebäude; Lehrgebäude 

Rostock 121 520 

2014901 Verwertungsliegenschaft Wismarsche 

Str. 8, Rostock; FB Biologie 

Rostock 3 125 

2015001a Uni Rostock, Unikomplex Universitäts-

platz 

Rostock 32 124 

2015002 Uni Rostock, Unikomplex Universitäts-

platz; Seminargebäude 

Rostock 32 124 

2015004 Uni Rostock, Unikomplex Universitäts-

platz; Hauptgebäude re. Flügel 

Rostock 32 124 

2015005 Uni Rostock, Unikomplex Universitäts-

platz; Hauptgebäude li. Flügel 

Rostock 32 124 
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2015006 Uni Rostock, Unikomplex Universitäts-

platz; Hauptgebäude rückw. Flügel 

Rostock 32 124 

2015007 Uni Rostock, Unikomplex Universitäts-

platz 

Rostock 32 124 

2015008 Uni Rostock, Unikomplex Universitäts-

platz 

Rostock 32 124 

2015202 Uni Rostock, Unikomplex Ulmenstraße; 

Gebäude 8 

Rostock 9 172 

2015203 Uni Rostock, Unikomplex Ulmenstraße; 

Gebäude 1 

Rostock 1 201 

2015204 Uni Rostock, Unikomplex Ulmenstraße; 

Gebäude 10 

Rostock 1 172 

2015205 Uni Rostock, Unikomplex Ulmenstraße; 

Gebäude 7 

Rostock 12 172 

2015206 Uni Rostock, Unikomplex Ulmenstraße; 

Hörsaal Auditorium max 

Rostock 60 172 

2015207 Uni Rostock, Unikomplex Ulmenstraße; 

Haus 3 

Rostock 14 172 

2015208 Uni Rostock, Unikomplex Ulmenstraße Rostock 12 172 

2015401 Universität Rostock Universitätskirche; 

Klosterkirche 

Rostock 32 178 

2015501 Uni Rostock, Unikomplex Uniplatz/ 

Schwaansche Straße; Physikalisches 

Institut 

Rostock 32 124 

2015502 Uni Rostock, Unikomplex Uniplatz/ 

Schwaansche Straße; Bücherspeicher 

Rostock 32 123 

2015503 Uni Rostock, Unikomplex Uniplatz/ 

Schwaansche Straße; ehem. 

Appellationsgebäude 

Rostock 32 123 

2015504 Uni Rostock, Unikomplex Uniplatz/ 

Schwaansche Straße; ehem. Neue 

Wache 

Rostock 32 124 

2015505 Uni Rostock, Unikomplex Uniplatz/ 

Schwaansche Straße; Haupthaus 

Palaisgebäude 

Rostock 32 124 

2015801 Universität Rostock, Universitäts-

bibliothek, Wollmagazin; Wollmagazin 

Rostock 91 79 

2015901 Uni Rostock, Agrarwissenschaftliche 

Fakultät, FB Agrarökologie; 

Verwaltungsgebäude 

Rostock 1 629 

2015903 Uni Rostock, Agrarwissenschaftliche 

Fakultät, FB Agrarökologie; Labor-

gebäude 

Rostock 2 0 

2015914 Uni Rostock, Agrarwissenschaftliche 

Fakultät, FB Agrarökologie; Trafo-

station 

Rostock 429 0 

20160 Uni Rostock, Ing.-wissenschaftl. 

Fakultät 

Rostock 889 187 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/265 

  

 13 

 
Gebäude-

nummer 

Bezeichnung Ort spezifischer 

Strom 

verbrauch 

in kWh/m² 

spezifischer 

Wärme-

verbrauch  

in kWh/m² 

20161 UNI Rostock – Agrarwiss.Fak.FB 

AÖ/LU Nr.6 

Rostock 129 247 

2016201 IQ M-V und ehem. Juristische Fakultät; 

Lehrgebäude II 

Rostock 9 193 

2016402 Uni Rostock, Agrarwissenschaftliche 

Fakultät, FB AÖ/LU; Kraftstofflager 

Rostock 114 269 

2016403 Uni Rostock, Agrarwissenschaftliche 

Fakultät, FB AÖ/LU; Arbeitsgebäude 

Rostock 115 269 

2016404 Uni Rostock, Agrarwissenschaftliche 

Fakultät, FB AÖ/LU; Gefahrstoff-

container 

Rostock 114 0 

2016405 Uni Rostock, Agrarwissenschaftliche 

Fakultät, FB AÖ/LU; Technikum 

Umweltschutz 

Rostock 114 269 

2016501 Uni Rostock, Sporthalle; Sporthalle Rostock 114 269 

2016906 Uni Rostock, Informatik- u. Rechen-

zentrum; Rückkühlwerk 

Rostock 65 114 

2017201 Uni Rostock, Agrar- und Umwelt-

wissenschaftliche Fakultät; 

Forschungsstall-Alt 

Dummers-

torf 

131 136 

2017202 Uni Rostock, Agrar- und Umwelt-

wissenschaftliche Fakultät; 

Forschungsstall-Neu 

Dummers-

torf 

0 146 

2017402 Uni Rostock, FB E-Technik, Außen-

stelle Warnemünde; Haus 3 

Rostock-

Warne-

münde 

0 1 

2017409 Uni Rostock, FB E-Technik, Außen-

stelle Warnemünde 

Rostock-

Warne-

münde 

4 0 

2017412 Uni Rostock, FB E-Technik, Außen-

stelle Warnemünde; Haus 2 

Rostock-

Warne-

münde 

32 0 

2017413 Uni Rostock, FB E-Technik, Außen-

stelle Warnemünde; Schiffssimulations-

zentrum 

Rostock-

Warne-

münde 

19 0 

2017417 Uni Rostock, FB E-Technik, Außen-

stelle Warnemünde 

Rostock-

Warne-

münde 

16 310 

2017501 UNI Rst.FB Chemie, Laborgebäude, 

Dr.L.W.1 

Rostock 489 466 

2017502 UNI Rst.FB Chemie, Bürocontaine, 

Dr.L.W.1 

Rostock 0 0 

2017601 Uni Rostock, Philosophische Fakultät, 

HH August-Bebel-Str. 28; Hochhaus, 

Philosoph. Fakultät 

Rostock 34 125 

2017901 Uni Rostock, FB Biologie, Laborst. 

Zingst; Laborstation 

Zingst 106 113 
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2018801 Uni Rostock, Mathematische/Natur-

wissenschaftliche Fakultät; Laborgeb., 

FB Chemie 

Rostock 40 447 

2018802 Uni Rostock, Mathematische/Natur-

wissenschaftliche Fakultät; 

Entsorgungshof 

Rostock 0 386 

2018803 Uni Rostock, Mathematische/Natur-

wissenschaftliche Fakultät; Hörsaalgeb., 

FB Chemie 

Rostock 256 0 

2018901 UNI Rst.FB Bio. – Laborgebäude IfBIO Rostock 28 387 

2018902 UNI Rst.FB Bio. – Hörsaal IfBIO 

A.Einst.3 

Rostock 257 387 

2018903 UNI Rst.FB Bio.GewächsH. IfBIO A. 

Einst. 3 

Rostock 482 387 

2019801 Uni Rostock (ehem. Landesprüfungs-

amt); Verwaltungsgebäude 

Rostock 21 138 

2019901 Landesgesundheitsamt; Klinikgebäude/ 

Verwaltg. 

Rostock 111 228 

2022401 Uni Hochschule Robbenforschungs-

anlage (MSC); Marine Science Center 

Rostock-

Warnemünde 

277 0 

2024401 Revierförsterei Zingst; Wohnhaus mit 

Dienstzimmer und Gästewohnung 

Zingst 16 0 

2024601 Uni Rostock, Universitätsbibliothek, 

Albert-Einstein-Straße; Universitäts-

bibliothek 

Rostock 19 83 

2025601 Uni Rostock Campus Entwicklungs-

fläche/Gartenland Albert-Einstein-Str. 

Rostock 29 122 

2026301 Universität Rostock, Neubau FB Physik Rostock 27 122 

2026302 Universität Rostock, Neubau FB Physik Rostock 75 122 

2026303 Universität Rostock, Neubau FB Physik Rostock 58 122 

2026601 NPA Born, Ausstellung Sundische 

Wiese; Nationalparkinformations-

gebäude (Flachbau) 

Zingst 23 75 

2028401 Forstamt Bad Doberan – Hauptgeb. 1 Bad Doberan 31 68 

2808701 Landwirtschaftsberatg. M-V, 

Verwaltungsgeb.; Bürogebäude 

(Baracke 1) 

Bad Doberan 43 160 

2829901 SBL Rostock, Haus 2 + 3; Haus 2 Rostock 37 0 

3000401 Wohngebäude Vitte/Hiddensee; 

Diensthaus 

Vitte 8 205 

3000502 ehem. KK Wolgast; Raumzelle Wolgast 0 0 

3000601 ehem. Polizeihauptrevier Bergen; 

Bürogebäude 

Bergen 18 401 

3000602 ehem. Polizeihauptrevier Bergen; 

Garage 

Bergen 1 0 

3000603 ehem. Polizeihauptrevier Bergen; 

Werkstatt 

Bergen 1 0 

3000701 Polizeirevier Sassnitz; Hauptgebäude Sassnitz 25 17 

3000702 Polizeirevier Sassnitz; Garage Sassnitz 3 0 
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3000703 Polizeirevier Sassnitz; Lager Sassnitz 11 0 

3000801 Polizeistation Karlshagen; Dienst-

gebäude 

Karlshagen 19 162 

3000802 Polizeistation Karlshagen; Doppelgarage Karlshagen 1 0 

3000901 Polizeizentrum Grimmen PR, AVPR, 

KK; Bürogebäude 

Grimmen 43 175 

3000902 Polizeizentrum Grimmen PR, AVPR, 

KK 

Grimmen 27 74 

3001201 Polizeiinspektion Stralsund; Büro-

gebäude 

Stralsund 18 176 

3001202 Polizeiinspektion Stralsund; Werkstatt/ 

Garagen 

Stralsund 23 219 

3001203 Polizeiinspektion Stralsund; Garagen Stralsund 17 162 

3001204 Polizeiinspektion Stralsund; Garagen 

und Lagerräume 

Stralsund 18 170 

3001301 Polizeihauptrevier Stralsund; 

Verwaltungsgebäude 

Stralsund 61 122 

3001516 Polizeihauptrevier Greifswald; 

Hauptgebäude Neubau 

Greifswald 37 134 

3001604 Polizeirevier u. WSPI Wolgast; Garagen 

Abriss 

Wolgast 20 0 

3001605 Polizeirevier u. WSPI Wolgast; 

Hauptgebäude Polizei 

Wolgast 76 140 

3001701 Polizeirevier Heringsdorf; Haupt-

gebäude 

Seebad 

Heringsdorf 

0 37 

3001702 Polizeirevier Heringsdorf; Garage Seebad 

Heringsdorf 

0 7 

3001801 Unterkunftsobjekt Ahlbeck; 

Hauptgebäude 

Seebad 

Ahlbeck 

23 10 

3001802 Unterkunftsobjekt Ahlbeck; Anbau Seebad 

Ahlbeck 

4 2 

3001803 Unterkunftsobjekt Ahlbeck; 

Blechgarage 

Seebad 

Ahlbeck 

4 0 

3001901 Munitionszerlegebetrieb Mellenthin; 

Wachgebäude 1 

Mellenthin 358 822 

3001902 Munitionszerlegebetrieb Mellenthin; 

Garage für USBV-Fahrzeug 

Mellenthin 8 56 

3001903 Munitionszerlegebetrieb Mellenthin; 

Sozialgebäude 

Mellenthin 141 278 

3001904 Munitionszerlegebetrieb Mellenthin; 

Carport KfZ-Unterstand 

Mellenthin 3 0 

3001905 Munitionszerlegebetrieb Mellenthin; 

Heizöllager/Garage 

Mellenthin 59 63 

3001908 Munitionszerlegebetrieb Mellenthin; 

Schuppen – abgerissen 2001 

Mellenthin 114 0 

3001909 Munitionszerlegebetrieb Mellenthin; 

Ausstellungshalle – abgerissen 2018 

Mellenthin 75 0 
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3001910 Munitionszerlegebetrieb Mellenthin; 

Schuppen – abgerissen 2005 

Mellenthin 0 0 

3001911 Munitionszerlegebetrieb Mellenthin; 

Munitionsbunker/Lager 

Mellenthin 119 0 

3001913 Munitionszerlegebetrieb Mellenthin;  

3 Minibunker/Sägestände 

Mellenthin 0 0 

3001914 Munitionszerlegebetrieb Mellenthin; 

Hundezwingeranlage 

Mellenthin 0 0 

3001915 Munitionszerlegebetrieb Mellenthin; 

Arbeitshaus 

Mellenthin 91 0 

3001918 Munitionszerlegebetrieb Mellenthin;  

4 Container 

Mellenthin 0 0 

3001919 Munitionszerlegebetrieb Mellenthin; 

Bunker 

Mellenthin 0 0 

3001920 Munitionszerlegebetrieb Mellenthin; 

Munitionslager-Überd. abgerissen 2001 

Mellenthin 0 0 

3001921 Munitionszerlegebetrieb Mellenthin;  

2 Minibunker-Munitionslager abgerissen 

2001 

Mellenthin 106 0 

3002101 Wasserschutzpolizeiinspektion 

Stralsund; Verwaltungsgebäude 

Stralsund 31 171 

3002102 Wasserschutzpolizeiinspektion 

Stralsund; Werkstatt 

Stralsund 10 114 

3002401 Bootshaus WSPI Wolgast; 

Bootsschuppen 

Wolgast 57 51 

3002402 Bootshaus WSPI Wolgast; Anbau Wolgast 0 0 

3002601 Justizzentrum Stralsund; Gebäudeteil A Stralsund 15 87 

3002602 Justizzentrum Stralsund; Gebäudeteil B Stralsund 54 104 

3002603 Justizzentrum Stralsund; Gebäudeteil C Stralsund 89 75 

3002604 Justizzentrum Stralsund; Gebäudeteil D Stralsund 34 84 

3002605 Justizzentrum Stralsund; Gebäudeteil E Stralsund 52 86 

3002606 Justizzentrum Stralsund; Gebäudeteil F Stralsund 52 89 

3002607 Justizzentrum Stralsund; Gebäudeteil G Stralsund 11 86 

3002901 Amtsgericht Stralsund Zweigstelle 

Bergen; Amtsgericht 

Bergen auf 

Rügen 

27 337 

3002902 Amtsgericht Stralsund Zweigstelle 

Bergen; Gefängnistrakt 

Bergen auf 

Rügen 

1 11 

3003301 Amtsgericht Stralsund; Haus A Stralsund 65 175 

3003302 Amtsgericht Stralsund; Haus B Stralsund 35 184 

3003303 Amtsgericht Stralsund; Haus C Stralsund 52 169 

3003602 Amtsgericht Grimmen; ehem. 

Katasteramt 

Grimmen 0 0 

3003801 OVG Greifswald/GBA; 

Oberverwaltungsgericht 

Greifswald 72 170 

3003802 OVG Greifswald/GBA; 

Verwaltungsgericht 

Greifswald 88 209 

3004301 Justizvollzugsanstalt Stralsund; 

Verwaltung 

Stralsund 95 199 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/265 

  

 17 

 
Gebäude-

nummer 

Bezeichnung Ort spezifischer 

Strom 

verbrauch 

in kWh/m² 

spezifischer 

Wärme-

verbrauch  

in kWh/m² 

3004701 Interimsobjekt Polizei Stralsund; 

Bürogebäude 

Stralsund 14 111 

3004801 Polizeihauptrevier Bergen; Bürogebäude Bergen 2 39 

3004802 Polizeihauptrevier Bergen; Saal- und 

Seminargebäude 

Bergen 2 33 

3004803 Polizeihauptrevier Bergen; Waschstation Bergen 0 0 

3004804 Polizeihauptrevier Bergen; Garage Bergen 0 0 

3005101 LaStar SDJ GB Stralsund; Bürogebäude Stralsund 11 112 

3005401 LALLF Abt. Pflanzenschutz Greifswald; 

Hauptgebäude 

Greifswald 51 219 

3005402 LALLF Abt. Pflanzenschutz Greifswald; 

Anbau (Räume siehe Hauptgebäude) 

Greifswald 0 0 

3005403 LALLF Abt. Pflanzenschutz Greifswald; 

Garagen (Räume siehe Hauptgebäude) 

Greifswald 0 0 

3005501 NPA Vitte Nationalparkhaus; 

Nationalparkhaus 

Vitte 20 185 

3005801 Straßenmeisterei Bergen – Dienst-

gebäude 

Bergen auf 

Rügen 

17 142 

3006201 Polizei Stralsund ETR-Ausbildung; 

Bürogebäude 

Stralsund 0 267 

3006202 Polizei Stralsund ETR-Ausbildung; 

Eichhalle 

Stralsund 18 0 

3006301 Straßenbauamt Stralsund; Bürogebäude Stralsund 22 82 

3006302 Straßenbauamt Stralsund; Garage Stralsund 0 0 

3006303 Straßenbauamt Stralsund; Verwahrhalle 

Staatsanwaltschaft 

Stralsund 0 0 

3006401 Stützpunkt Zempin – Dienstgebäude Zempin 9 92 

3006501 Straßenmeisterei Helmshagen – Dienst-

gebäude 

Weiten-

hagen 

8 98 

3006601 Straßenmeisterei Grimmen – Dienst-

gebäude 

Grimmen 9 82 

3006701 Straßenmeisterei Martensdorf – Dienst-

gebäude 

Niepars 8 110 

3006901 Biosphärenreservat Südost-Rügen; 

Bürogebäude 

Lancken-

Granitz 

0 0 

3006902 Biosphärenreservat Südost-Rügen; Stall Lancken-

Granitz 

0 0 

3006904 Biosphärenreservat Südost-Rügen; 

Garagen 

Lancken-

Granitz 

0 0 

3007201 Forstamt Ückeritz Ückeritz / 

Neu Pudagla 

23 202 

3007202 Forstamt Ückeritz Ückeritz / 

Neu Pudagla 

22 0 

3007203 Forstamt Ückeritz Ückeritz / 

Neu Pudagla 

13 0 

3007401 Dienstgebäude-Forstamt Poggendorf Poggendorf 44 196 

3007601 Forstamt Schuenhagen – Amtsgebäude Schuenhagen 5 42 
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3007701 Amt für Landwirtschaft und Polizei-

station Franzburg; Bürogebäude ehem. 

StALU 

Franzburg 4 71 

3007702 Amt für Landwirtschaft und Polizei-

station Franzburg; Bürogebäude 

Polizei/FKT 

Franzburg 14 200 

3007703 Amt für Landwirtschaft und Polizei-

station Franzburg; Werkstatt 

Franzburg 0 0 

3007704 Amt für Landwirtschaft und Polizei-

station Franzburg; Garage Polizei 

Franzburg 0 0 

3008001 Forstamt Jägerhof – Amtsgebäude Greifswald 23 149 

3008101 Unimedizin Greifswald, Institut für 

Anatomie 

Greifswald 153 299 

3008201 Unimedizin Greifswald, Hautklinik, 

Neubau Forschungscluster 

Greifswald 55 159 

3008301 Unimedizin Greifswald, Apotheke Greifswald 121 261 

3008401 Klinikum  Neubau Bettencontainer, 

Diagnostikzentrum 

Greifswald 270 317 

3008601 Unimedizin Greifswald,  

Instituts-/Verwaltungs-/Wohngebäude 

Greifswald 14 83 

3008602 Unimedizin Greifswald,  

Instituts-/Verwaltungs-/Wohngebäude 

Greifswald 14 83 

3008603 Unimedizin Greifswald,  

Instituts-/Verwaltungs-/Wohngebäude 

Greifswald 13 81 

3008701 Unimedizin Greifswald, Zentrale 

Sterilgutversorgung 

Greifswald 641 2 051 

3008801 Uni Greifswald, ehem. Augenklinik Greifswald 26 127 

3008803 Uni Greifswald, ehem. Augenklinik Greifswald 3 143 

3008901 Uni Greifswald, Institut für Philologie Greifswald 4 133 

3008902 Uni Greifswald, Institut für Philologie Greifswald 174 132 

3008903 Uni Greifswald, Institut für Philologie Greifswald 10 133 

3009001 Unimedizin Greifswald, Institut für 

medizinische Mikrobiologie 

Greifswald 151 180 

3009101 Unimedizin Greifswald, Institut für 

Pharmakologie 

Greifswald 55 149 

3009201 Unimedizin Greifswald, Institut für 

Pathologie 

Greifswald 280 516 

3009301 Unimedizin Greifswald, Zentrum für 

Radiologie 

Greifswald 149 230 

3009401 Unimedizin Greifswald, Klinik für HNO Greifswald 7 125 

3009402 Unimedizin Greifswald, Klinik für HNO Greifswald 198 260 

3009701 Uni Greifswald, Zoologisches Institut; 

IZFG 

Greifswald 0 0 

3009802 Uni Greifswald, Zool. Institut Museum Greifswald 0 0 

3009803 Uni Greifswald, Zool. Institut Museum Greifswald 0 0 

3010001 Uni Greifswald, Institut f. Altertums-

wissenschaften 

Greifswald 21 140 
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3010201 Uni Greifswald, CD- Institut/ 

Philosophie Fakultät; Fremdsprachen 

Greifswald 26 102 

3010204 Uni Greifswald, CDF-Institut/ 

Philosophie Fakultät; Schuppen 

Greifswald 15 136 

3010206 Uni Greifswald, CDF-Institut/ 

Philosophie Fakultät 

Greifswald 10 60 

3010207 Uni Greifswald, CDF-Institut/ 

Philosophie Fakultät 

Greifswald 7 104 

3010301 Uni Greifswald, Inst. f. Anglistik/ 

Amerikanistik 

Greifswald 2 72 

3010401 Uni Greifswald, Hauptgebäude Greifswald 46 158 

3010501 Uni Greifswald, Auditorium Greifswald 45 187 

3010601 Uni Greifswald, Institut für Physik 

(leergezogen) 

Greifswald 5 0 

3010701 Uni Greifswald, Historisches Institut; 

1161 Historisches Institut 

Greifswald 27 130 

3010801 Uni Greifswald, Institut für Slawistik; 

1171 Institut für Slawistik 

Greifswald 9 133 

3010802 Uni Greifswald, Institut für Slawistik Greifswald 9 133 

3010803 Uni Greifswald, Institut für Slawistik Greifswald 10 150 

3010901 Uni Greifswald, Wirtschaftswissen-

schaften; Bürogebäude 

Greifswald 29 90 

3011001 Uni Greifswald, Institut für Musik-

wissenschaften; 1262 Inst. f. Rechts-

wissenschaften 

Greifswald 11 158 

3011201 Uni Greifswald, Inst. f. Sportwissen-

schaften; 1341 Inst. f. Ur. u. Frühgesch. 

Greifswald 7 172 

3011301 Uni Greifswald, Theologische Fakultät Greifswald 18 73 

3011502 Uni Greifswald, Institut f. Botanik Greifswald 126 340 

3011701 Uni Greifswald, Institut f. Botanik/ 

Kalthaus 

Greifswald 118 572 

3011702 Uni Greifswald, Institut f. Botanik/ 

Kalthaus 

Greifswald 117 568 

3011703 Uni Greifswald, Institut f. Botanik/ 

Kalthaus 

Greifswald 116 561 

3011704 Uni Greifswald, Institut f. Botanik/ 

Kalthaus 

Greifswald 112 541 

3011705 Uni Greifswald, Institut f. Botanik/ 

Kalthaus 

Greifswald 112 541 

3011706 Uni Greifswald, Institut f. Botanik/ 

Kalthaus 

Greifswald 125 605 

3011707 Uni Greifswald, Institut f. Botanik/ 

Kalthaus 

Greifswald 113 548 

3011708 Uni Greifswald, Institut f. Botanik/ 

Kalthaus 

Greifswald 115 556 

3011709 Uni Greifswald, Institut f. Botanik/ 

Kalthaus 

Greifswald 125 605 
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3011710 Uni Greifswald, Institut f. Botanik/ 

Kalthaus 

Greifswald 136 659 

3011801 Uni Greifswald, Institut f. Botanik/ 

Institut für Zoologie; 3511 Phys. Chem. 

Neub. 

Greifswald 69 191 

3011805 Uni Greifswald, Institut f. Botanik/ 

Institut für Zoologie; 3515 Phys. Chem. 

Altbau 

Greifswald 59 162 

3011808 Uni Greifswald, Institut f. Botanik/ 

Institut für Zoologie; 3518 Chem. 

Geräte/Mat.Lager 

Greifswald 94 0 

3011901 Uni Greifswald, Institut für Erziehungs-

wissenschaften; 4111 Psychol/EZW/Mat 

Greifswald 13 140 

3011902 Uni Greifswald, Institut für Erziehungs-

wissenschaften; 4112 Math/Physol/ 

EZW/Geo 

Greifswald 6 82 

3012001 Uni Greifswald, Institut für Pharmazie/ 

Inst. f. Geowissenschaften 

Greifswald 27 145 

3012003 Uni Greifswald, Institut für Pharmazie/ 

Inst. f. Geowissenschaften 

Greifswald 8 137 

3012004 Uni Greifswald, Institut für Pharmazie/ 

Inst. f. Geowissenschaften 

Greifswald 45 122 

3012006 Uni Greifswald, Institut für Pharmazie/ 

Inst. f. Geowissenschaften 

Greifswald 25 128 

3012101 Uni Greifswald, Biologie/Mathematik, 

Institut für Genomforschung + Genetik 

Greifswald 50 266 

3012103 Uni Greifswald, Biologie/Mathematik, 

Institut für Genomforschung + Genetik 

Greifswald 0 0 

3012105 Uni Greifswald, Biologie/Mathematik, 

Institut für Genomforschung + Genetik 

Greifswald 23 111 

3012201 Uni Greifswald, Institut f. Mathematik/ 

Informatik 

Greifswald 123 709 

3012202 Uni Greifswald, Institut f. Mathematik/ 

Informatik 

Greifswald 123 709 

3012203 Uni Greifswald, Institut f. Mathematik/ 

Informatik 

Greifswald 123 710 

3012301 Uni Greifswald, Institut f. Botanik Greifswald 118 127 

3012401 Uni Greifswald, Institut f. Botanik/ 

Didaktik; 3131 Botanik 

Greifswald 123 147 

3012601 Unimedizin Greifswald, C.D.F. Institut 

Kunstwissenschaft, ehem. Rechts-

medizin; Werkstatt 

Greifswald 141 345 

3012801 Uni Greifswald, Inst. f. Pathophysio-

logie u. a. ohne Schloßpark 

Karlsburg 20 89 

3012901 Uni Greifswald, Bootshaus Am Ryck; 

Bootshaus 

Greifswald 9 41 

3013001 Uni Greifswald, Referat Beschaffung-

Lager 

Greifswald 2 124 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/265 

  

 21 

 
Gebäude-

nummer 

Bezeichnung Ort spezifischer 

Strom 

verbrauch 

in kWh/m² 

spezifischer 

Wärme-

verbrauch  

in kWh/m² 

3013101 Uni Greifswald, Institut für Zoologie/ 

Museum; Gebäude 

Greifswald 0 48 

3013201 Uni Greifswald, Alte Bibliothek/ 

Studierendensekretariat 

Greifswald 8 44 

3013202 Uni Greifswald, Alte Bibliothek/ 

Studierendensekretariat 

Greifswald 9 46 

3013203 Uni Greifswald, Alte Bibliothek/ 

Studierendensekretariat 

Greifswald 8 44 

3013301 Uni Greifswald, Zentrale Verwaltung/ 

Pomm. Wörterbuch 

Greifswald 19 164 

3013401 Uni Greifswald, 1242 Haupthaus Greifswald 8 130 

3013501 Uni Greifswald, Institut für Ökologie; 

Hauptgebäude 

Kloster / 

Hiddensee 

1 0 

3013601 Uni Greifswald, Institut f. Sportwiss./ 

Turnhalle 

Greifswald 14 171 

3013602 Uni Greifswald, Institut f. Sportwiss./ 

Turnhalle 

Greifswald 14 171 

3013801 Uni Greifswald, Unirechenzentrum Greifswald 1403 152 

3013802 Uni Greifswald, Unirechenzentrum Greifswald 2069 1 

3013803 Uni Greifswald, Unirechenzentrum Greifswald 4 102 

3013901 Uni Greifswald, Studienkolleg Greifswald 1 136 

3014001 Uni Greifswald, Hörsaalgebäude, 

Clubgebäude 

Greifswald 29 103 

3014101 Uni Greifswald, Bereichsbibliothek; 

Bibliothek 

Greifswald 6 110 

3014201 Uni Greifswald, Universitätsbiblothek Greifswald 82 56 

3014301 Uni Greifswald, Archiv u. Instituts-

gebäude Politikwissenschaft, Philos. 

Greifswald 12 140 

3014302 Uni Greifswald, Archiv u. Instituts-

gebäude Politikwissenschaft, Philos. 

Greifswald 12 140 

3014401 Uni Greifswald, Akademisches 

Auslandsamt; 1172 Akad. Auslandsamt 

Greifswald 19 94 

3014501 Uni Greifswald, ehem. Frauenklinik Greifswald 16 169 

3014502 Uni Greifswald, ehem. Frauenklinik Greifswald 15 156 

3014503 Uni Greifswald, ehem. Frauenklinik Greifswald 16 89 

3014701 Unimedizin Greifswald, ehem. 

Zahnklinik 

Greifswald 25 157 

3014801 Uni Greifswald, ehem. Kinderklinik Greifswald 44 95 

3014802 Uni Greifswald, ehem. Kinderklinik Greifswald 310 196 

3014803 Uni Greifswald, ehem. Kinderklinik Greifswald 43 100 

3014804 Uni Greifswald, ehem. Kinderklinik Greifswald 74 665 

3014805 Uni Greifswald, ehem. Kinderklinik Greifswald 52 226 

3014901 Unimedizin Greifswald, ehem. Klinik 

für Neurologie 

Greifswald 32 202 

3015001 Unimedizin Greifswald, Berufliche 

Schule Medizinische Fakultät 

Greifswald 17 157 

3015101 Fachhochschule Stralsund; Verwal-

tungsgebäude, Anbau/Gästehaus 1 

Stralsund 50 163 
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3015301 Uni Greifswald, Inst. f. Romanistik, 

Psychologie u. a. 

Greifswald 14 174 

3015401 Uni Greifswald, Rechts- u. Staats-

wissensch. Fakultät; 1261 Fakultät 

Greifswald 17 160 

3015501 Staatliches Amt für Landwirtschaft und 

Umwelt; Bürogebäude 

Stralsund 84 277 

3015505 Staatliches Amt für Landwirtschaft und 

Umwelt; Saalanbau 

Stralsund 0 0 

3015506 Staatliches Amt für Landwirtschaft und 

Umwelt; Garagen 

Stralsund 0 0 

3015701 Bauhof Thiessow Thiessow 0 0 

3015901 STAUN Stralsund Hiddensee-Haus 1 Neuendorf 11 163 

3015902 STAUN Stralsund Hiddensee-Haus 2 Neuendorf 26 186 

3016001 Wasserschutzpolizeistation Greifswald; 

Hauptgebäude 

Greifswald 25 415 

3016002 Wasserschutzpolizeistation Greifswald; 

Nebengebäude 

Greifswald 16 261 

3016003 Wasserschutzpolizeistation Greifswald Greifswald 148 0 

3016301 Landesarchiv und Staatliches Schulamt; 

Hauptgebäude 

Greifswald 8 91 

3016302 Landesarchiv und Staatliches Schulamt; 

Sicherungsverfilmungsstelle 

Greifswald 16 0 

3016303 Landesarchiv und Staatliches Schulamt; 

Garagen-/Werkstattgebäude 

Greifswald 11 0 

3016304 Landesarchiv und Staatliches Schulamt; 

Hofgebäude 

Greifswald 8 278 

3016305 Landesarchiv und Staatliches Schulamt; 

Garagen 

Greifswald 11 0 

3016401 Landesamt für Kultur- und Denkmal-

pflege; Verwaltungsgebäude 

Stralsund 9 226 

3016601 LAGUS Landesamt für Gesundheit und 

Soziales M-V; Hauptgebäude/Labor-

Büro) 

Greifswald 19 214 

3016602 LAGUS Landesamt für Gesundheit und 

Soziales M-V; Laborgebäude 

(Virologie) - Abriss 

Greifswald 25 73 

3016603 LAGUS Landesamt für Gesundheit und 

Soziales M-V; Hofgebäude (Lager, 

Hausmeister) Abriss 

Greifswald 0 0 

3016604 LAGUS Landesamt für Gesundheit und 

Soziales M-V; Hofgebäude (Lager, 

Werkstatt) Abriss 

Greifswald 0 0 

3021201 Unimedizin Greifswald, Fahrbereit- 

schaft/Werkstatt 

Greifswald 0 0 

3021401 Uni Greifswald, Schwesternwohnheim/ 

mathem. Fakultät 

Greifswald 0 80 

3021601 Uni Greifswald, Biochemie Greifswald 289 394 
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3022001 Uni Greifswald, Friedelhaus; 

Friedelhaus 

Kloster 19 178 

3022101 Uni Greifswald, Doktorandenhaus; 

Haupthaus 

Kloster/ 

Hiddensee 

28 0 

3022102 Uni Greifswald, Doktorandenhaus; 

Nebengebäude 

Kloster/ 

Hiddensee 

26 81 

3022103 Uni Greifswald, Doktorandenhaus Kloster/ 

Hiddensee 

25 167 

3022104 Uni Greifswald, Doktorandenhaus Kloster/ 

Hiddensee 

23 159 

3022201 Uni Greifswald, Tharey – Haus; 

Wohnhaus 

Kloster/ 

Hiddensee 

0 184 

3022701 Uni Greifswald, IBZ; Intern. 

Begegnungszentrum 

Greifswald 16 223 

3023301 Uni Greifswald, Neubau Physik Greifswald 317 203 

3028301 Forstamt Rügen Zirkow 26 185 

3028401 NPA Jasmund, Sassnitz; Bürogebäude Sassnitz 15 156 

3028402 NPA Jasmund, Sassnitz; Schuppen Sassnitz 0 0 

3029901 NPA Jasmund – Kühlzelle, Lagerhalle, 

Werkstatt; Kühlzelle 

Werder 27 0 

3029902 NPA Jasmund – Kühlzelle, Lagerhalle, 

Werkstatt; Lagerhalle u. Werkstatt 

Werder 4 0 

3030301 Uni Greifswald, allg. Hochschulsport, 

Judohalle 

Greifswald 0 0 

3030701 Uni Greifswald, Ver- u. Entsorgungs-

stützpunkt, Wiss. Werkstätten 

Greifswald 1 432 

3031701 Uni Greifswald, Labor- u. 

Praktikumsgeb. 

Greifswald 340 190 

3031901 Uni Greifswald, Bereichsbibliothek Greifswald 52 18 

3032001 Uni Greifswald, Neues Audimax Greifswald 84 26 

3072201 Uni Greifswald, neues Wassersport-

zentrum Wiek; Neues Bootshaus 

Greifswald 3 55 

3072202 Uni Greifswald, neues Wassersport-

zentrum Wiek; Bootshalle 

Greifswald 2 45 

3072203 Uni Greifswald, neues Wassersport-

zentrum Wiek 

Greifswald 37 0 

3075201 JVA Stralsund Freigängerhäuser; Haus 9 Stralsund 0 28 

3075202 JVA Stralsund Freigängerhäuser;  

Haus 10 

Stralsund 160 269 

3075203 JVA Stralsund Freigängerhäuser;  

Haus 11 

Stralsund 166 210 

3080101 Uni Greifswald, Wissenschaftliche 

Werkstätten 

Greifswald 54 105 

3080301 Uni Greifswald, C_FunGene Greifswald 510 188 

3080601 Unimedizin Greifswald, Forschungs-

cluster III 

Greifswald 666 235 

3080701 Unimedizin Greifswald, C-DAT Greifswald 338 150 

3081001 Uni Greifswald, Poliklinik Greifswald 0 164 

3081002 Uni Greifswald, Geisteswissenschaften Greifswald 28 172 
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3081101 Uni Greifswald, Alte Innere Med. Greifswald 0 0 

3085301 Polizeiliegenschaft Heringsdorf; 

Verwaltungsbebäude 

Heringsdorf 84 59 

3085302 Polizeiliegenschaft Heringsdorf; 

Garagegebäude 

Heringsdorf 15 0 

3085303 Polizeiliegenschaft Heringsdorf; 

Netzersatzanlage 

Heringsdorf 15 0 

3085304 Polizeiliegenschaft Heringsdorf Heringsdorf 24 0 

4000301 Polizeiinspektion Güstrow; Haus 1 Güstrow 36 192 

4000801 Fachschule für Agrarwirtschaft des 

Landes M-V; Schul-, Verwaltungs- und 

Internatsgebäude mit Mensa 

Güstrow 29 186 

4001101 Forstamt Güstroe Güstrow 14 231 

4001701 Fachhochschule für öffentliche 

Verwaltung, Polizei und Rechts. 

Güstrow; Lehrgebäude 1 

Güstrow 76 366 

4001703 Fachhochschule für öffentliche 

Verwaltung, Polizei und Rechts. 

Güstrow; Haus 3 (LUNG) 

Güstrow 31 130 

4001715 Fachhochschule für öffentliche 

Verwaltung, Polizei und Rechts. 

Güstrow; Haus 8 (LUNG) 

Güstrow 47 52 

4001717 Fachhochschule für öffentliche 

Verwaltung, Polizei und Rechts. 

Güstrow; Wohnheim 10 

Güstrow 23 50 

4001718 Fachhochschule für öffentliche 

Verwaltung, Polizei und Rechts. 

Güstrow; Wohnheim 11 

Güstrow 22 56 

4001722 Fachhochschule für öffentliche 

Verwaltung, Polizei und Rechts. 

Güstrow; Sporthalle 

Güstrow 0 0 

4001724 Fachhochschule für öffentliche 

Verwaltung, Polizei und Rechts. 

Güstrow; Raumschießanlage 

Güstrow 333 68 

4001725 Fachhochschule für öffentliche 

Verwaltung, Polizei und Rechts. 

Güstrow; Container (A2) Sportplatz 

Güstrow 71 0 

4001726 Fachhochschule für öffentliche 

Verwaltung, Polizei und Rechts. 

Güstrow; Container (A1) am WH 10 

Güstrow 86 0 

4002301 Polizeizentrum Pasewalk; Bürogebäude Pasewalk 25 142 

4002701 Polizeizentrum Ueckermünde; Haus 1 Uecker-

münde 

33 186 

4002702 Polizeizentrum Ueckermünde; Haus 2 Uecker- 

münde 

27 150 

4003101 Forstamt Schlemmin Schlemmin 31 0 

4003301 Amtsgericht Güstrow; Verwaltungs-

gebäude 

Güstrow 39 139 
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4003701 Polizeipräsidium Neubrandenburg; 

Verwaltungsgebäude Stargarder Straße 

Neubran-

denburg 

60 128 

4003702 Polizeipräsidium Neubrandenburg; 

Verwaltungsgebäude Glineckestraße 

Neubran-

denburg 

51 191 

4003703 Polizeipräsidium Neubrandenburg; 

Verwaltungsgebäude Darrenstraße 

Neubran-

denburg 

50 227 

4003704 Polizeipräsidium Neubrandenburg; 

Verwaltungsgebäude Pontanusstraße 

Neubran-

denburg 

47 128 

4004101 Polizeiinspektion Neubrandenburg; 

Polizeiinspektion Altbau 

Neubran-

denburg 

29 227 

4004102 Polizeiinspektion Neubrandenburg; 

Polizeiinspektion Neubau 

Neubran-

denburg 

34 22 

4004103 Polizeiinspektion Neubrandenburg; 

Garagen 

Neubran-

denburg 

22 141 

4004104 Polizeiinspektion Neubrandenburg; 

Klinikgebäude 

Neubran-

denburg 

16 51 

4004105 Polizeiinspektion Neubrandenburg; 

ETR-Gebäude 

Neubran-

denburg 

25 524 

4004106 Polizeiinspektion Neubrandenburg Neubran-

denburg 

0 0 

4004801 Autobahn- und Verkehrspolizeirevier 

Altentreptow; Verwaltungsgebäude 

Alten-

treptow 

61 112 

4006101 Polizeihauptrevier Neustrelitz/ 

Kriminalkommissariat Neustrelitz; 

PHR-Neustrelitz 

Neustrelitz 43 163 

4006102 Polizeihauptrevier Neustrelitz/ 

Kriminalkommissariat Neustrelitz; 

Polizeihauptrevier 

Neustrelitz 42 160 

4006201 Polizeihauptrevier Waren; 

Hauptgebäude Haus 1 

Waren 26 194 

4006202 Polizeihauptrevier Waren; Haus 2 Waren 30 200 

4006203 Polizeihauptrevier Waren; Garagen 

Haus 1 

Waren 6 170 

4006301 Polizeirevier Röbel; Hauptgebäude Röbel 40 131 

4006801 Wasserschutzpolizeiinspektion Waren; 

Dienstgebäude 

Waren 82 199 

4007201 WSPST-MBD-PST Mirow; 

Verwaltungsgebäude 

Mirow 23 207 

4007301 Polizeirevier Teterow; 

Verwaltungsgebäude 

Teterow 43 196 

4007401 Landesschule f. Brand- und 

Katastrophenschutz; Bettenhaus Haus A 

Malchow 39 168 

4007402 Landesschule f. Brand- und 

Katastrophenschutz; Haupthaus Haus B 

Malchow 25 108 

4007403 Landesschule f. Brand- und Kata-

strophenschutz; Fahrzeughalle Haus C 

Malchow 23 100 
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4007405 Landesschule f. Brand- und Katastro-

phenschutz; Brandübungshaus Haus D 

Malchow 25 108 

4007901 Justizzentrum Neubrandenburg I; 

Landgericht Neubrandenburg  

(Friedrich-Engels-Ring 15) 

Neubran-

denburg 

31 119 

4007902 Justizzentrum Neubrandenburg I; 

Amtsgericht Neubrandenburg 

(Friedrich-Engels-Ring 16) 

Neubran-

denburg 

31 118 

4007903 Justizzentrum Neubrandenburg I; 

Landgericht Neubrandenburg (Friedrich-

Engels-Ring 17) 

Neubran-

denburg 

36 138 

4007904 Justizzentrum Neubrandenburg I; 

Amtsgericht Neubrandenburg 

(Friedrich-Engels-Ring 18) 

Neubran-

denburg 

28 106 

4008201 Gerichtsareal Neustrelitz; Haus 1 LSG Neustrelitz 11 61 

4008202 Gerichtsareal Neustrelitz; Haus 2 LSG/ 

AG Waren 

Neustrelitz 8 47 

4008203 Gerichtsareal Neustrelitz; Haus 3 Leer 

(eh.GB-Amt) 

Neustrelitz 0 42 

4008204 Gerichtsareal Neustrelitz; Haus 4 Leer 

(eh. GB-Amt) 

Neustrelitz 0 39 

4008205 Gerichtsareal Neustrelitz; Haus 5 LSG/ 

Verein (eh. Hafthaus) 

Neustrelitz 1 53 

4008301 Finanzamt Waren Gerlachstraße; 

Verwaltungsgebäude 

Waren 43 162 

4008302 Finanzamt Waren Gerlachstraße; 

Garagen 

Waren 0 0 

4008401 Amtsgericht Neubrandenburg 

Zweigstelle Demmin; Verwaltungs-

gebäude 1 

Demmin 14 30 

4008402 Amtsgericht Neubrandenburg 

Zweigstelle Demmin; Verwaltungs-

gebäude 2 

Demmin 34 261 

4008404 Amtsgericht Neubrandenburg Zweig-

stelle Demmin; Zwischenbau (Haus 3) 

Demmin 72 17 

4008604 Justizzentrum Neubrandenburg II Neubran-

denburg 

36 132 

4008605 Justizzentrum Neubrandenburg II Neubran-

denburg 

35 121 

4009101 Amtsgericht Pasewalk; Hauptgebäude Pasewalk 28 174 

4009401 JVA Neubrandenburg; Verwaltungs-

gebäude 

Neubran-

denburg 

5 0 

4009701 Finanzamt Waren Außenstelle Malchin/ 

PR,KK und WSPST; Verwaltungs-

gebäude Polizei 

Malchin 58 81 

4009702 Finanzamt Waren Außenstelle Malchin/ 

PR,KK und WSPST; Verwaltungs-

gebäude FA 

Malchin 35 139 
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Gebäude-

nummer 

Bezeichnung Ort spezifischer 

Strom 

verbrauch 

in kWh/m² 

spezifischer 

Wärme-

verbrauch  

in kWh/m² 

4009901 Finanzamt Waren Einsteinstraße; 

Verwaltungsgebäude 

Waren 21 182 

40100 Behördenzentrum Neubrandenburg Neubran-

denburg 

24 82 

4010201 SBL NB; Haus 1 Neubran-

denburg 

29 201 

4010202 SBL NB; Haus 2 Neubran-

denburg 

29 0 

4010203 SBL NB; Garage Neubran-

denburg 

17 127 

4010206 SBL NB; Hundestaffel Neubran-

denburg 

0 0 

4010301 Landesrechnungshof Neubrandenburg; 

Verwaltungsgebäude 

Neubran-

denburg 

16 120 

4011001 Straßenmeisterei Güstrow Betriebs-

gebäude 

Güstrow/ 

Glaswitzer 

Burg 

32 392 

4011002 BASM Güstrow Kl. Kfz Halle Güstrow/ 

Glaswitzer 

Burg 

49 452 

4011003 BASM Güstrow Gr. Kfz Halle Güstrow/ 

Glaswitzer 

Burg 

26 360 

4011004 BASM Güstrow Lagerhalle Güstrow/ 

Glaswitzer 

Burg 

11 0 

4011005 BASM Güstrow Salzlagerhalle Güstrow/ 

Glaswitzer 

Burg 

11 0 

4011101 Straßenbauamt Neustrelitz; Haus 1 Neustrelitz 1 2 

4011102 Straßenbauamt Neustrelitz; Haus 2 Neustrelitz 62 145 

4011103 Straßenbauamt Neustrelitz; Haus 3 Neustrelitz 1 3 

4011104 Straßenbauamt Neustrelitz; 

Pförtnergebäude Haus 4 

Neustrelitz 30 61 

4011105 Straßenbauamt Neustrelitz; Haus 5 Neustrelitz 47 15 

4011203 BASM Nbg. Salzlagerhalle Neubran-

denburg 

13 0 

4011204 BASM Nbg.Neubau  Dienstgebäude Neubran-

denburg 

12 136 

4011205 BASM Nbg. gr. Kfz Halle Neubran-

denburg 

12 134 

4011206 BASM Nbg. kleine Kfz Halle Neubran-

denburg 

13 135 

4011207 BASM Nbg. Lagerhalle Neubran-

denburg 

12 133 

4011401 Straßenmeisterei Anklam Dienstgebäude Anklam 3 44 

4011402 Straßenmeisterei Anklam Werkstatt/ 

Garage 

Anklam 83 517 
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Gebäude-

nummer 

Bezeichnung Ort spezifischer 

Strom 

verbrauch 

in kWh/m² 

spezifischer 

Wärme-

verbrauch  

in kWh/m² 

4011403 Straßenmeisterei Anklam Salzlagerhalle Anklam 32 0 

4011601 Straßenmeisterei Demmin Dienst-

gebäude 

Demmin 49 153 

4011602 Straßenmeisterei Demmin Werkstatt-

gebäude 

Demmin 48 151 

4011801 BASM Neustrelitz Dienstgebäude Neustrelitz 55 210 

4011803 BASM Neustrelitz Salzlagerhalle Neustrelitz 7 0 

4011804 BASM Neustrelitz große Garagen Neustrelitz 7 228 

4011805 BASM Neustrelitz kleine Garagen Neustrelitz 7 293 

4011806 BASM Neustrelitz Lagerhalle Neustrelitz 1 0 

4011901 BASM Pasewalk Dienstgebäude Pasewalk 20 134 

4011903 BASM Pasewalk Salzlagerhalle Pasewalk 1 0 

4011904 BASM Pasewalk Große KFZ Halle Pasewalk 1 6 

4011905 BASM Pasewalk Kleine KFZ Halle Pasewalk 1 4 

4012001 Straßenmeisterei Waren Stützpunkt 

Röbel 

Waren 

(Müritz) 

9 120 

4012101 BSM Neubrandenburg Stp. Woldegk Woldegk 35 44 

4012201 Straßenmeisterei Eggesin Dienstgebäude Eggesin 62 951 

4012202 Straßenmeisterei Eggesin Lagerhalle Eggesin 28 61 

4012203 Straßenmeisterei Eggesin  

Große-Kfz-Halle 

Eggesin 1 11 

4012204 Straßenmeisterei Eggesin  

Kleine-Kfz-Halle 

Eggesin 0 0 

4012301 Straßenmeisterei Waren Dienstgebäude Waren 118 741 

4012302 Straßenmeisterei Waren Werkstatt/ 

Garagen 

Waren 15 324 

4012303 Straßenmeisterei Waren Salzlagerhalle Waren 9 0 

4012601 Straßenmeisterei Teterow Dienst-

gebäude 

Teterow 48 287 

4012602 Straßenmeisterei Teterow Werkstatt/ 

Garagen 

Teterow 34 0 

4012603 Straßenmeisterei Teterow Lagerhalle Teterow 1 0 

4012604 Straßenmeisterei Teterow Neubau 

Verwaltungsgb. 

Teterow 5 0 

4012901 LALLF Neubrandenburg; Neubau Neubran-

denburg 

135 256 

4013401 NPA Schwarzenhof Verwaltungs-

gebäude/Werkstatt; VerwaltGebäude 

Kargow 20 69 

4013402 NPA Schwarzenhof Verwaltungs-

gebäude/Werkstatt; Werkstatt 

Kargow 12 41 

4013702 Forstamt Lüttenhagen Verwalt/ 

Wirtschaft 

Feldberger 

Seenland-

schaft 

16 127 

4013801 Jugendwaldheim Steinmühle; Haupthaus Carpin 25 46 

4013802 Jugendwaldheim Steinmühle; 

Nebengebäude 

Carpin 25 48 
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Gebäude-

nummer 

Bezeichnung Ort spezifischer 

Strom 

verbrauch 

in kWh/m² 

spezifischer 

Wärme-

verbrauch  

in kWh/m² 

4014101 Forstamt Neubrandenburg Verwaltungs-

gebäude 

Neubran-

denburg 

23 367 

4014201 Forstamt Nossentiner Heide/Verwgeb. Nossentiner 

Hütte 

2 24 

4014202 Forstamt Nossentiner Heide/Wirtschgeb. Nossentiner 

Hütte 

5 57 

4014401 Jugendwaldheim Loppin Jabel OT 

Loppin 

18 171 

4014501 Forstamt Stavenhagen 

Verwaltungsgebäude 

Gielow 69 145 

4014601 Forstamt Neustrelitz Verwaltungs-

gebäude 

Blumenholz  

OT Wilhel-

minenhof 

41 102 

4015101 Forstamt Rothemühl Verwaltung/ 

Wohnung 

Rothemühl 61 273 

4015201 Samendarre Jatznik Lagergebäude Jatznik 19 34 

4015301 Forstamt Torgelow Verwaltungsgebäude Torgelow 41 109 

4015621 Hochschule Neubrandenburg; Haus 1 –  

Lehrgebäude 

Neubran-

denburg 

65 67 

4015622 Hochschule Neubrandenburg; Haus 2 –  

Laborgebäude für den FB 

Bauing.U.Vermessungswesen 

Neubran-

denburg 

53 161 

4015623 Hochschule Neubrandenburg; Haus 3 –  

Laborgebäude für die FB AL u. TE 

Neubran-

denburg 

48 161 

4015624 Hochschule Neubrandenburg; 

Wirtschaftsgebäude – Mensa 

Neubran-

denburg 

66 68 

4015625 Hochschule Neubrandenburg; Garten-

haus (ehemaliges Schulgartenhaus) 

Neubran-

denburg 

36 36 

4015626 Hochschule Neubrandenburg; Werkstatt, 

Garagen 

Neubran-

denburg 

81 83 

4016301 StALU Ueckermünde; Verwaltungs-

gebäude 

Uecker-

münde 

33 111 

4016801 Landesamt für Finanzen Neustrelitz; 

Verwaltungsgebäude, Landesamt für 

Finanzen 

Neustrelitz 34 95 

4016901 LaGuS M-V Außenstelle Neustrelitz; 

Hauptgebäude ehem. Gesundheitsamt 

Neustrelitz 29 176 

4019601 Finanzamt Greifswald Außenstelle 

Pasewalk; Haus 1 

Pasewalk 36 118 

4019602 Finanzamt Greifswald Außenstelle 

Pasewalk; Erweiterungsbau 

Pasewalk 38 123 

4019701 Polizeistation Krackow; Polizei-

autobahnstation 

Krackow 15 0 

4019801 Amtsgericht Pasewalk Außenstelle 

Anklam; Amtsgericht 

Anklam 19 0 

4020501 Forstamt Rothemühl Lehrlings-

ausbildungsstätte 

Löcknitz 10 135 

4021001 Forstamt Dargun Dienstgebäude Finkenthal 31 217 

4021501 Forstamt Mirow Verwaltungsgebäude Mirow 28 131 
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Gebäude-

nummer 

Bezeichnung Ort spezifischer 

Strom 

verbrauch 

in kWh/m² 

spezifischer 

Wärme-

verbrauch  

in kWh/m² 

4021701 Polizeizentrum Anklam; Neubau Anklam 45 150 

4022501 Landesamt f. Katastrophenschutz, 

Bunker Lärz; Bunker 

Lärz 1 0 

4026101 NPA Serrahn; Forsthaus Carpin 12 94 

4030101 Amtsgericht Waren; Amtsgericht Waren 43 99 

4031501 NPA Müritz Kühlzelle Traktoren-

stützpunkt Dianenhof;  

Carpin 14 0 

4031601 NPA Schwarzenhof Holzscheune mit 

Kühlzelle; Holzscheune 

Kargow 30 0 

4031901 NPA Müritz Holzschuppen mit 

Kühlzelle; Kühlzelle 

Kratzeburg 36 0 

4034501 Lfa für Landwirtschaft und Fischerei 

Gewächshäuserkomplex;  

Gülzow-

Prüzen 

0 328 

4034505 Lfa für Landwirtschaft und Fischerei 

Gewächshäuserkomplex; Halle/Obstbau 

Gülzow-

Prüzen 

168 103 

4034506 Lfa für Landwirtschaft und Fischerei 

Gewächshäuserkomplex; Halle 

Gemüsebau 

Gülzow-

Prüzen 

58 122 

4034507 Lfa für Landwirtschaft und Fischerei 

Gewächshäuserkomplex; Halle 

Virusprüfung 

Gülzow-

Prüzen 

228 86 

4034901 Lfa für Landwirtschaft und Fischerei 

Neues Institut; Neues Inst. Haupt 

Gülzow-

Prüzen 

33 53 

4034902 Lfa für Landwirtschaft und Fischerei 

Neues Institut; Anbau abgerissen 

Gülzow-

Prüzen 

69 113 

4034903 Lfa für Landwirtschaft und Fischerei 

Neues Institut; ehem. Labor abgerissen 

Gülzow-

Prüzen 

93 0 

4035000 Lfa für Landwirtschaft und Fischerei 

Altes Institut und FNR 

Gülzow 8 32 

4035004 Lfa für Landwirtschaft und Fischerei 

Altes Institut und FNR; Verwaltungs- 

und Bürogebäude der FNR 

Gülzow 7 21 

4035100 Lfa für Landwirtschaft und Fischerei 

Technikkomplex 

Gülzow 0 0 

4035202 Lfa für Landwirtschaft und Fischerei 

Werkstatt u. Pferdestall; Pferdestall 

Gülzow 91 57 

4035203 Lfa für Landwirtschaft und Fischerei 

Werkstatt u. Pferdestall; Werkstatt 

Gülzow 0 0 

4099501 Fernmeldemeisterei Malchow Fünfseen/ 

OT 

Petersdorf 

84 0 

4500101 Forstamt Wredenhagen Fünfseen  

OT Satow 

39 146 

4700701 Kanzleigebäude Schloßpark Neustrelitz; 

Kanzleigebäude Schloßpark Neustrelitz 

Neustrelitz 37 146 

4950501 Straßenmeisterei Stavenhagen 

Dienstgebäude 

Stavenhagen 64 438 
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3. Wie viele der im Besitz des Landes befindlichen Gebäude werden ganz 

oder teilweise mit erneuerbaren Energien beheizt und mit Strom 

versorgt? 

Wie viele werden mit anderen Energieträgern versorgt (bitte Dar-

stellung unter Angabe der Art des Energieträgers)? 

 

 

 

Der Strombezug erfolgt ausschließlich mit zertifiziertem Ökostrom. Insofern werden alle 

Gebäude des Landes stromseitig aus erneuerbaren Energien versorgt. 

 

Die Bereitstellung von Wärme erfolgt in differenzierter Weise, welche der nachfolgenden 

Tabelle zu entnehmen ist. Aus erfassungstechnischen Gründen ist eine gebäudescharfe Zuord-

nung des Verbrauchs, insbesondere bei mischversorgten Gebäuden, nicht möglich. Weiterhin 

sind Gebäude im Hinblick auf die Versorgung zu Gebäudekomplexen und Liegenschaften 

zusammengefasst. Aus diesem Grund wertet das Land M-V die Anteile der einzelnen Energie-

träger am Gesamtwärmeverbrauch aller Landesliegenschaften aus:  

 

Energieträger 

(ab einem Anteil von 0,1 Prozent) 

Anteil am Gesamtwärmeverbrauch 

in Prozent 

Fernwärme 64,8 

Erdgas 29,1 

Heizöl 3,6 

Erneuerbare Energien  2,1 

Flüssiggas 0,4 

 

 

 
4. Wie groß ist der Anteil der Gebäude im Eigentum des Landes, der die 

Anforderungen des Gebäudeenergiegesetztes erfüllt? 

Wie bewertet die Landesregierung diesen Anteil in Hinblick auf § 4 

Gebäudeenergiegesetz? 

 

 

 

Das Gebäudeenergiegesetz (GEG) ist zum 1. November 2020 in Kraft getreten und hat das bis 

dahin geltende Energieeinsparungsgesetz (EnEG), die Energieeinsparverordnung (EnEV) 

sowie das Erneuerbare-Energien-Wärmegesetz (EEWärmeG) in einem Gesetz zusammen-

geführt. Sowohl vor als auch nach Inkrafttreten des GEG zum 1. November 2020 wurden die 

gesetzlichen Vorgaben an die Energieeffizienz und die Verwendung von erneuerbaren Energien 

bei Neubauten und Sanierungen bei den Baumaßnahmen des Landes als zu beachtende 

öffentlich-rechtliche Vorschriften durchgängig berücksichtigt.  

Baumaßnahmen, die vor Inkrafttreten des GEG gemäß EnEV und EEWärmeG ausgeführt 

wurden, genießen dabei Bestandsschutz und sind gesetzlich nicht an die gegebenenfalls 

verschärften Vorschriften des GEG anzupassen.  
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Die Vorbildfunktion der öffentlichen Hand gemäß § 4 Absatz 2 GEG, wonach der öffentlichen 

Hand bei der Errichtung und grundlegenden Sanierung von Nichtwohngebäuden eine Vorbild-

funktion bei der Erzeugung von solarer Strahlungsenergie sowie der Wärme- und Kälte-

erzeugung durch solarthermische Anlagen zukommt, galt mit Inkrafttreten des GEG zum 

1. November 2020 für alle Bauvorhaben des Landes, bei denen die Bauantragsstellung (für die 

Staatshochbauverwaltung in der Regel das bauaufsichtliche Zustimmungsverfahren gemäß 

§ 77 Abatz 1 LBauO M-V) noch nicht eingeleitet war. Für alle Baumaßnahmen, für die nach 

dem 1. November 2020 das bauaufsichtliche Zustimmungsverfahren eingeleitet wurde, werden 

die Vorschriften zur Vorbildwirkung der öffentlichen Hand gemäß § 4 GEG in der Planung 

entsprechend berücksichtigt. 

 

 

 
5. Mit welchem finanziellen Aufwand wird gerechnet, um die in Eigentum 

des Landes befindlichen Gebäude nach den Anforderungen des 

Gebäudeenergiegesetztes zu sanieren? 

 

 

 

Das GEG beinhaltet keine generelle Sanierungspflicht für Gebäude, die im Eigentum des 

Landes stehen. Die gesetzlichen Anforderungen des GEG greifen zum Beispiel gemäß § 48 

GEG erst, wenn bei einem Gebäude im Bestand mehr als zehn Prozent der Fläche eines 

Außenbauteils erneuert werden, gemäß § 51 GEG die Gebäude um beheizte und gekühlte 

Räume von mehr als 50 m² Nutzungsfläche erweitert werden oder wenn gemäß § 52 die 

öffentliche Hand ein bestehendes Nichtwohngebäude, das sich in ihrem Eigentum befindet und 

von mindestens einer Behörde benutzt wird, grundlegend saniert. Da die jeweiligen Sanierungs-

kosten anlassbezogen und im Einzelfall von der jeweiligen Planung abhängig sind, kann der 

finanzielle Aufwand nicht pauschal benannt werden. 

 

 


